

心系村民 守望相助 广州农商银行驻村扶贫干部战“疫”纪实

“地毯式”排查疫情,充当村里的“守门人”“大喇叭”,把自己的口罩送给贫困户,送菜上门解决他们的“吃饭”难题……疫情面前,各对口扶贫村委党员干部超负荷工作,防控人力严重不足,广州农商银行派驻清远市清新区塘湾村、胜利村、山塘村驻村扶贫干部下沉到村委抗疫最前线,以实际行动书写广州农商银行心系三农、守望相助的责任担当。

■新快报记者 陆妍思



■塘湾村第一书记曾祥裕进村入户为村民量体温,做好排查工作。



■山塘村第一书记李文杰组织党员捐款购买口罩送给村民。



■胜利村第一书记骆永康带领“送菜小分队”多次向村民送菜。

“地毯式”逐户排查疫情 组织党员捐款买口罩送给贫困户

新型冠状病毒传播速度快,潜伏期长,做好“地毯式”排查是当务之急。这个春节,广州农商银行派驻清远市清新区塘湾村、胜利村、山塘村第一书记兼扶贫工作队队长曾祥裕、骆永康、李文杰虽身在异地但一直心系村里。他们通过电话、微信等渠道了解掌握村委防疫工作开展情况,积极发动党员进村入户进行全面摸查,对有疑似症状或者湖北旅居史、接触史人员进行登记,通过摸查发现共23名村民有湖北旅居史,其中1名是塘湾村的贫困户。

了解到贫困户老林的女儿1月18日才从湖北出差回村后,塘湾村第一书记曾祥裕的心便一直悬着,每天致电“唠叨”老林和女儿要在家里做好自我隔离,定时测量体温,有感冒、发烧、咳嗽等疑似情况要马上上报村委会。2月2日回村当天,曾祥裕放下行囊便第一时间直奔老林家中,亲眼确认过父女俩的身体状况一切如常才放下心来。

三位第一书记回到村后,便马不停蹄逐家逐户探访,帮忙解决贫困户的家庭困难。他们都感到,最迫在眉睫的难题就是买不到口罩。广州农商银行给每位驻村干部部分配用作个人防护的口罩,探访中,他们总是忍不住把自己的口罩送给村民。

“村里有三户贫困户因为患病,每个星期都要到医院两三次,没有口罩寸步难行。”山塘村第一书记李文杰除了把自己的口罩分发给他们外,还发动村里的党员捐款购买口罩。“但现在的形势是有钱也买不到口罩,我在春节期间四处寻找渠道,垫付了好几次钱都说没货退回来了,幸好后来还是买到了!”李文杰分两批共采购了800个口罩,组织村里10多名党员,逐一上门分发给村里71户贫困户,解决他们的燃眉之急。

**请战加入一线防控队伍
充当村里的“守门人”“大喇叭”**

除了排查疫情、捐送口罩外,三位

第一书记回村后均主动请战加入一线防控队伍中。

他们是村里的“守门人”。迄今为止,塘湾村、胜利村、山塘村均没有新冠肺炎病例,在此情况下,更要严防死守,避免疫情输入。三位第一书记协助所驻村村委积极发动村中党员群众,在村主要路口设置疫情防控宣传劝导点,其他路口一律封闭,尽量做到“封闭式”管理,同时轮班日夜巡逻,筑牢抗疫防线。

他们还是村里的“大喇叭”。疫情严峻,但一小部分村民防控意识有待提高,存在侥幸心理,依旧串门拜年、扎堆聊家常。为了加强村民防控意识,他们利用党建大喇叭、微信、宣传单、公告等方式宣传疫情防控知识,时刻提醒村民“出门戴口罩、勤洗手、不扎堆、不串门”。为了照顾部分村民听不懂普通话,胜利村第一书记骆永康还用粤语录下了“十个一律”疫情防控资讯,村里的大喇叭日夜播放着他温暖的声音。

解决贫困户“吃饭”难题 联系粤旺基地赠菜逐户“送菜上门”

疫情期间,贫困户的“吃饭”问题成为了第一书记们的头等大事。因身体残疾出行不便,又碰上疫情连续多日不能出门买菜,胜利村贫困户欧伯连吃饭都成了问题。同样的问题也出现在了贫困户王老太家里,老人已经七十余岁,儿子常年在外面打散工,儿媳妇是精神障碍人士,日常家务还是得老人自己来打理,地里没有种菜,因为疫情的原因又上不了街,老人非常焦急。

“吃饭是个大问题,必须马上解决!”骆永康走访统计胜利村贫困户,发现村里出现同样问题的贫困户共计18人。他与村里粤旺大棚种植基地负责人沟通,很快就得到对方的回应,愿意免费持续捐送蔬菜给贫困户。菜的来源解决了,怎么给到贫困户呢?为了尽可能减少贫困户出门次数,避免交叉感染,骆永康召集村里党员组成了一支送菜小分队,每隔两三天就带队给贫困户“送菜到家”。

“一千多个日夜的共处,村民是战友更是家人!”

广州农商银行自2016年以来多措并举精准扶贫

“广州农商银行自2016年以来开展驻村帮扶计划,一千多个日夜的共处,一众村民对我们驻村干部来说,不仅是战友,更是朋友、是家人。”提及帮扶期间的种种付出,三位第一书记接受采访时不约而同道出了自己的心声。

据了解,生于斯、长于斯的广州农商银行从建立之初一路走来见证并陪伴了地方农村经济发展的每一步,深切感知着农村经济发展的痛点与难点。2016年新时期精准扶贫精准脱贫工作开展以来,广州农商银行紧密结合各贫困村实际,制定三年规划和各年度工作计划,多措并举,创新扶贫模式,极力推动乡村经济发展。

“企业+基地+电商+农户” 创新扶贫新模式

在这次抗疫期间向贫困户捐送蔬菜的粤旺大棚种植基地就是广州农商银行创新的农业产业扶贫模式。据悉,广州农商银行引进龙头客户粤旺农业集团投资

逾1800万元开展100亩大棚种植产业帮扶项目,逐步探索“农业龙头企业+基地+农户”模式,带动贫困户参与百亩大棚蔬菜种植项目。去年还追加贷款3000万元,支持粤旺集团在塘湾村、山塘村建设302亩大棚种植基地,同时利用其技术和销售渠道,支持贫困户利用自有土地开展蔬菜种植达6.5亩,增加贫困户收入。

此外,广州农商银行还与重点扶贫村合作,通过该行“太阳集市”电子商城线上销售贫困户的特色农产品,形成“电商+农业”的产业扶贫模式。山塘村第一书记李文杰说,这次他送上口罩的患病贫困户中,户主阿伟,原本在村里当保安,但因患上肾病无法工作,全家收入来源瞬间切断,于是李文杰便申请扶贫资金为其购买了鸡苗,还请村里的养鸡技术户手把手指导,目前阿伟一家养了200多只鸡,通过“太阳集市”等渠道销售,能基本保障其治疗费用及全家生活支出。

聚力打赢脱贫攻坚战 6位干部驻村解难题

广州农商银行还通过资金资助解决困难农户的生活问题,帮助山塘、胜利、塘湾3条贫困村的贫困户在有稳定收入、住房安全、子女教育和基本医疗保障、饮用水、通电、电视和网络覆盖等8个方面全部达标,去年有劳动力贫困户年人均可支配收入达14000元,计划减贫人口100%实现脱贫目标。

自结对帮扶以来,6名驻村干部(第一书记兼扶贫工作队队长3名、驻村工作队员3名)共帮助523名贫困户100%落实危房改造、基本医疗、义务教育和教育补助政策、最低生活保障、养老保险、医疗救助和特困残疾人员照护等政策保障,其中推进90户贫困户完成住房改造,90名贫困户子女落实教育补助政策,帮助66名特困残疾人员申领日间照料,邻里照护服务等。

在帮助贫困户的过程中,驻村干部也在蜕变与成长。

塘湾村有一对60多岁姓孟的兄弟,因为穷一直没成家,兄弟俩住在破旧的危房中相依为命。2018年,曾祥裕帮他们申请危房拆除建新的指标,除了政府划拨的4万元外,还向单位额外申请到1万元补助。建筑出身、已退休多时的哥哥就靠自己一双手,一砖一瓦把新房子盖起来。曾祥裕动情地说:“城里人住着几百万的房子,也常常抱怨。但村里贫困户一辈子的愿望就是能有几万块盖个新房。难得的扶贫经历,令我的幸福感来得更容易一些,也更珍惜自己拥有的一切!”

胜利村的单亲妈妈何女士,独自一人照顾两个女儿,一个女儿读高中,一个女儿就读岭南师范学院,骆永康除帮助她们落实教育补助政策外,还利用单位帮扶资金为其每年补助4000元。“大女儿2019年毕业,成为了一名人民教师,她对我说,会好好教育下一代,回馈政府回馈社会对她的帮助!那一刻我真的觉得这么多年的付出都是值得的!”骆永康说。